

# 我的青春我做主

——大学生村官高毅翠印象

本报记者 党贺喜 通讯员 张温良

## 25岁生日的转变

2008年8月4日,是高毅翠的25岁生日,巧的是,正好在这天,她的人生角色发生突变——由新郑市广播电视台的一名记者转换为大学生村官,挂职该市新市镇张垌村党支部委员。

“我是为数不多的在职大学生村官,之所以要到农村工作,就是想要多一次人生的历练。”昨日上午,在张垌村村委,高毅翠一边调试着远程教育录像片,一边坦率地回答着记者的疑惑。

身高不足160厘米,体重仅40多公斤,带着近三百度的隐形眼镜,每天要骑电动车往返六七公里……“数字化”的高毅翠是如何实现从记者到村官的换位呢?“到村干部和群众家里走访串门是我的第一课,首先要融入村民。”除了串门还得实干:修路、挖沟、绿化道路、粉刷墙壁……这些出力出汗的活儿,高毅翠一样不落,硬是干出个样子为自己证明。

“现在,毅翠已出了名了,没人不知

道张垌村有一个能干的群众贴心人。”蔬菜种植户张喜成“概括总结”。

## 不当“客官”当“主官”

三年的挂职生涯并不长,想“镀金”,熬日子也就是眼睛“一睁一闭”的工夫。但高毅翠给自己的定位却是:不当“客官”,要当“主官”。

村里的文化大院有图书室、远程教育播放室,但村民们却很少光顾。高毅翠进村后决心要改变这个状况:村民不上门,我就上门请。于是,她挨家挨户到蔬菜种植户家里“请客”,渐渐地,来听课咨询的村民多了起来。

洋葱是张垌村非常有名气的特产,但种植面积、技术和营销一直上不去。薄弱点就是着力点。高毅翠进村后,极力张罗成立了新郑市鸿兴蔬菜专业合作社。目前,合作社已有会员57人,入股资金近3万元,合作社为菜农团购种子、化肥、农药,不仅省却了菜农们的奔波之苦,而且质量有保证,价格更便宜。同时,合作社还四处

集购销信息,拓展业务。现在,张垌的蔬菜已慢慢辐射到许昌、郑州、三门峡等地,菜农在田间地头就可以完成销售,而有了合作社的技术指导,张垌村的蔬菜价格上去了,每亩增收300多块钱。

## 为推介张垌鼓与呼

记者出身的高毅翠还是张垌村的形象宣传员、“包装员”。

进村后,她充分发挥自己写作的特长。她先后被镇党委政府抽调到解放思想大讨论办公室、劳保所、基层办、党政办锻炼,工作期间,她参与各种材料的撰写、养老保险业务的办理、职工维权案件的处理、村两委换届选举等,她所写的有关张垌村的十多篇信息分别被网站、报纸、电视等媒体采纳。而书写黑板报、悬挂宣传横幅、张贴宣传标语更是她的家常便饭。

“我的青春我做主。”高毅翠说,当村官不是为了漫无目的地待三年,而是要实实在在地用所学的知识、所具备的能力在新农村建设中奉献自己的青春和智慧。



## 大水漫荥阳 喜雨解旱情

昨日傍晚,一场大雨来袭荥阳,荥阳市区顿时一片汪洋。该市建设、公安、卫生等相关部门立即启动应急预案,全员出动到路面防控险情。记者从荥阳市气象部门了解到,大雨从18:03开始,瞬间风力达到6级。截至记者20:00发稿时,降雨量已达38.5毫米。气象专家说,这场雨极大缓解了荥阳近期的旱情。图为荥阳市建设局市政管理人员正在索河路上疏通下水管道。 本报记者 谢庆 摄

## 小小社区调委会 成了矛盾消防队

本报讯(记者 王亚楼 通讯员 贺保良 范映雪)楼上的张大爷和楼下的李大妈长期积怨,两家儿女也因老人不和经常发生口角。昨日,记者在巩义新华路街道通桥社区采访时看到,经过社区调委会公开听证,张大爷认识到自己的错误向李大妈道歉,曾经闹得不可开交的两家人重归于好。

对于化解社会矛盾,新华路街道有一套“拿手好戏”。他们建立了信息员、调解员、调委会三级社会矛盾排查化解机制。在辖区每个楼院设置一名信息员,对楼院内矛盾纠纷进行排查,能化解的就地化解,不能化解的上报社区专职调解员进行调解。对多次调解无效或重大矛盾问题,则交给有“小法庭”之称的社区调委会进行现场听证会进行公开办理,矛盾双方可以陈词答辩,居民代表参与听证,发表意见,调委会汇总后宣布处理意见,整个过程公开透明、法理清明,得到了社会各界的信服。

新华路街道综治办主任姚国伟告诉记者,该街道拿出专项资金,为10个社区全部配齐了调解员。今年上半年,他们共调解纠纷97起,调解率、成功率均达100%,真正成为社会矛盾的“消防队”。

## 律师进村入户 免费服务百姓

本报讯(记者 刘俊礼 通讯员 王炎军 张宏涛)开展法律咨询、解惑释疑、维护权益、普及知识、调处纠纷……昨日,记者从新密市司法部门获悉,该市律师进乡村、进社区法律服务活动全面启动,百姓一旦遇到法律疑问,在家门口就可免费接受咨询。

据悉,自5月份以来,新密市司法局积极与各律师事务所协调,科学制订律师进乡村、进社区计划,精心组织安排实施,认真进行工作指导,及时通报进展信息,使得这一贴近百姓、情系民生的活动搞得扎实有效。

目前,该市5个律师事务所已在5个乡镇、办事处的5个村(居)委建立固定活动点,先后有18名律师轮流驻点为市民面对面提供法律服务,累计接待咨询近670余人次,发放法律宣传资料3000余份,解答工伤赔偿、劳动合同、宅基地纠纷等事关民生问题,有根有据,人情入理,深受百姓好评。

## 购来工艺花瓶 冒充宋瓷诈骗

本报讯(记者 谢庆 通讯员 赵锡正 张燕峰)低价买入工艺花瓶、瓷器等物品冒充宋代出土钧瓷,然后高价出售给他人实施诈骗。昨日,荥阳市人民法院一审认定,被告人蔡某、闫某(女)构成诈骗罪,判处有期徒刑三年,缓刑三年,并处罚金5000元;判处被告人闫某有期徒刑三年,缓刑三年,并处罚金5000元。

2007年7月份,被告人蔡某伙同闫某到禹州市以每个100元的价格买来20个工艺品瓷花瓶、瓷器等物品冒充宋代出土钧瓷或古董,后以5万元的价格卖给被害人高某。诈骗所得赃款,二人分赃挥霍。

尝到甜头的蔡、闫两人准备再次给郑州的高某下套,这一次他们以每个1000元的高价卖出12个刚从“古墓”中挖出的文物,而这批仿古花瓶仅值1000多元。同年8月的一天,被告人蔡、闫为骗取对方的信任,先后五次用禹州市购买来的工艺品瓷花瓶、瓷器等,在二人的租房中,向被害人高某出售,共骗取赃款12000元。

2007年7月至8月期间,被告人蔡某、闫某先后到禹州市低价买回32个工艺品瓷花瓶,冒充文物卖给高某,共计骗取被害人高某现金62000余元。

一审法院认为,被告人蔡某、闫某以非法占有为目的,采用虚构事实、隐瞒真相的方法,骗取被害人钱财,数额巨大,其行为均已构成诈骗罪。

## 冒酷暑高温 鏖战马米线工地

本报记者 谢庆文/图



酷暑来临,当众人躲在空调房间里觉得不够凉爽时,有一群人却在为了重点工程在高温下加班加点。

昨日下午3时,路面温度34℃。在荥阳市马米线(郑州马寨—巩义米河)与省道S232交叉口的施工现场,一台台大型工程机械正在紧张地忙碌着,驾驶工程机械的驾驶员不时拽下肩膀上的毛巾,擦掉脸上的汗水,继续忙碌。由于在路口施工,从

早上6点开始,40多名交通局工作人员已经开始协调把口,将途经此处的车辆疏导至其他路段,保证施工顺利进行。

通过现场监理人员的温度计,记者了解到,现场施工路面的温度达到了161℃,未施工路面的温度为34℃,而大部分施工人员所站的施工路面与普通路面交界处,温度已经达到了67℃。而现场工作人员仿佛已经忘记了路面如此高的温度,各司其

职地忙碌着,配合着施工机械的进度。

正在现场指挥的荥阳市交通局副局长刘建军告诉记者,马米线不仅是荥阳市的重点工程,更是郑州市的重点工程。为了保证这一重点工程的顺利施工,从4月份开始,交通部门以及其他相关单位已经连续奋战了两个多月。目前,马米线荥阳段按照原计划进展顺利,主体工程已经接近尾声,完全可以确保天瑞水泥顺利投产。

## 清茶一杯 品出警示

荥阳“清风茶社”成为廉政教育新平台

廉生威”书法牌匾。谈话室配有专用茶具、各种茶叶,让谈话对象通过品味一杯清茶、思考一个警句,边谈边品边受教育。

荥阳市以廉政教育为主要内容成立的“清风茶社”,是郑州市创建的“清风茶社”的延伸。它以茶社为载体,以谈话为媒介,以廉政为内容,以教育为目的,旨在通过改进方法、创新手段、丰富载体,不断增强反腐倡廉教育的吸引力和感染力,努力营造

崇尚清廉的党风、政风和社会主义氛围。

荥阳市委书记杨福平告诉记者,在干部出现轻微违纪前的“节骨眼”上“敲打”一下,提醒一下,通过清风茶社廉政教育谈话这个平台,进行警示教育。同时把处理人与教育人、挽救人、保护人有机结合起来,坚持惩前毖后、治病救人,宽严相济、区别对待,取得良好的政治效果、社会效果、法纪效果。

## 筑牢堤坝 全力防汛

本报讯(记者 党贺喜 通讯员 张温良 郑宏伟)伴随着主汛期的到来,新郑市及早动手,精心组织,认真贯彻安全第一、常备不懈、以防为主、全力抢险的方针,突出抓好河道清淤、水库除险、城镇防汛三个重点,狠抓汛前检查隐患排查,加大投入抗大汛、备足物料防大汛、落实队伍抢大险四个关键,全力以赴做好防汛工作,筑牢了防汛“堤坝”。

自进入4月份以来,该市通过组织各乡(镇)、各工程管理单位、水利局工程技术人员进行汛前度汛工程安全自查和复查,认真编报汛前检查报告。共查出水库、河道、涵闸等防汛安全隐患10个类别101处,据此编制了汛前检查报告,制定了《新郑市2009年防汛工作方案》,修订完善了《新郑市2009年重点度汛工程汛期调度运行计划》,逐项落实措施,责任到人,限期解决,消除隐患。

截至目前,该市共组织落实防汛联防队伍12560人,专业防汛队伍260人,储备编织袋31.88万条,沙石料4.5万立方米。与此同时,购置了汽油发电机组、橡皮舟、冲锋舟、排涝泵等51个规格品种,共34万多元的防汛应急物资。

## 清障河道 确保安澜

本报讯(记者 王思俊 通讯员 段世杰)昨日,在贾鲁河中段河道,工程机械正在清除违章阻水障碍物。据悉,县境内的主要河流清障工作已基本结束,郑州新区及郑汴产业带防洪设施进行了全部检修,确保汛期度汛安全。

据了解,贾鲁河是淮河支流沙颍河的主要支流,也是郑州市及中牟县的主要排水河道,是郑州市全部、荥阳市大部分和新密市一部分洪水下泄的唯一出路,中牟县80%的面上排水通过贾鲁河下泄。

为确保贾鲁河中段河道行洪畅通,中牟及时下发了《关于开展贾鲁河河道清障工作的通告》,内河防办印发了《水法》、《防洪法》等有关法律法规宣传材料,散发到沿河乡镇的农户手中,同时张贴通告1600余份进行广泛宣传,确保清障工作家喻户晓。此外,组织沿河乡镇,依法对境内贾鲁河、七里河和黄河干渠,集中开展了河道清障行动,拉网式排查河道范围内的滩地及主河槽上口的树木、高秆作物及其他阻水障碍物,还河道畅通,确保河道清障彻底到位,不留死角,确保河道行洪安全。

## 还百姓蓝天白云 新密再拔428根“黑烟囱”

本报讯(记者 刘俊礼 通讯员 王炎军)继本月底前将关闭119家采石场后,新密治污再出重拳:11月底前再拔428根大烟囱。记者昨日从新密市环保局获悉,新密市烟囱拆除工作全面展开,力争使空气质量达标天数大幅增加。

为扎实做好大气污染防治工作,新密市成立综合执法队就开始对各乡镇进行拉网式检查,不断加大检查频次,增加检查力度,并积极为锅炉用户提供锅炉改造的信息、技术,坚持疏堵结合,加快淘汰高能耗高污染燃煤锅炉,着力落实污染减排工程项目,强化煤炭管制措施,加快能源结构调整,实行严格的总量控制制度等。

经过排查,该市需拆除的烟囱共有428根。该市环保部门表示:凡限期治理仍不达标的,坚决实施停产治理或予以关停。对没有环保审批手续的违法排气设施,一律依法责令停止使用并予以拆除,此项工作将在11月底前全面完成,通过对烟囱综合整治,使新密的天空更蓝,空气更清新。

## 地税严格执法 公司偷税未遂 缴纳税款及滞纳金247万

本报讯(记者 卢文军 通讯员 李绘敏 王勤)昨日,记者从郑州市地税局获悉,新密市地税局面对新密市一置业公司逃避税款的“千般计谋”,以“不变应万变”,严格执法,使该置业公司在尝试各种“策略”无果后,于近日主动到新密市地税局刘寨中心所申报缴纳税款、滞纳金247万元。

6月上旬,刘寨中心所在纳税评估时发现,辖区一置业公司每月纳税申报金额存在异常。为了解实情,该所随即到企业实地查看,却被拒之门外。

对此,中心税务人员着便服以置业人员身份了解企业实际经营情况,并对其个别财务人员动之以情,晓之以理,掌握第一手资料。然而该企业却很快开除了相关财务人员,同时谎称财务室被盗,账册丢失。为确保检查实效,地税所又找到被开除的财务人员,通过耐心细致的思想工作赢得其配合,从而最终确认该公司少缴税款200余万元。

随后,刘寨地税所按照执法程序,向该置业公司下达通知书,责令企业限期申报补缴税款。然而该企业负责人在税务所催缴税款时先是说自己无钱交税,同时又拉拢各种社会关系与税务人员“谈心”。面对此情,刘寨地税所人员严格执法,采取“灵活应对与刚性执法”相结合策略,上门宣讲税收政策,阐述其中利害关系,并积极向新密市有关领导汇报,取得局领导的支持后,对该企业动用的各种关系予以劝止。该置业公司在多种“策略”无果情况下,于近日主动到刘寨中心所申报缴纳税款200万元、滞纳金47万元。

## 中牟建立纠风三级网络

本报讯(记者 王思俊 通讯员 王凤霖)“没想到会得到赔偿,还这么快,多亏俺村的纠风监督员!”中牟县姚家乡雷家村的几位村民激动地说。原来,这几户村民购买的玉米因质量问题出苗不好,造成一定损失。该村纠风监督员胡振民听说这件事,主动与种子经销商和有关部门协调,对损失进行评估,并进行了合理赔偿。

“小问题不出村,一般问题不出乡,大问题不出县”。中牟县为进一步深化纠风工作,切实加强基层纠风工作力度,及时解决发生在乡镇基层站所和窗口单位损害群众利益的问题,在全县范围内建立了有纠风办、乡有纠风组、村有纠风监督员的三级纠风工作网络。截止6月中旬,该县在17个乡镇全部设立了纠风工作组,422个行政村和8个社区共选聘农村纠风监督员527名。